

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.642

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Jueves, 6 de abril de 1922

Ligeros comentarios.

Los acuerdos de una Asamblea

El próximo sábado se verificará en la Alta Cámara la Asamblea Liberal convocada por los comensales señores Alba, marqués de Alhucemas y don Melquiades Alvarez.

Una aclaración para evitar suspicacias: decimos comensales porque la celebración del acto fué acordada en un banquete y planeada en otro por los citados señores izquierdistas.

Sin temor a equivocarnos podemos reseñar ahora la Asamblea anunciada para el sábado.

Sin embargo, no lo haremos. Nos vamos a limitar a señalar los acuerdos que en la misma se han de adoptar.

Después de emocionantes discursos, con los consabidos toques a la pureza democrática de los reunidos y a la necesidad de salvar al país por medio de inyecciones de liberalismo y desinterés político, se dirá que en España hay planteados tales y cuales problemas y que la coalición liberal posee mágicas soluciones para los mismos.

Después se acordará consignar la complacencia con que los reunidos observan la acción del Gobierno Sánchez Guerra, pero entendiéndolo que debe marcharse inmediatamente para dar paso a la coalición, sin perjuicio de que ésta le facilite acceso cuando los comensales estén hartos de... hacer la felicidad del país. El caso—esto no se dirá, pero es a lo que se tira—; el caso es que quede de hecho restablecido un turno de Gobiernos de clientelas, de procedimientos y fines análogos a los que seguían aquellos tristemente célebres de 1913-1918.

Nuestros lectores verán cómo nos equivocamos poco en el extracto que adelantamos de la Asamblea liberal.

Importante reunión en la Escuela de Industrias

Para las siete de la tarde de ayer estaban citadas en el salón de actos de la Escuela de Industrias la mayoría de las fuerzas vivas de la capital, para asistir a una interesante asamblea, promovida por la Comisión gestora de la Sociedad «La Fraternal», iniciadora del plausible proyecto de llevar a la práctica lo antes posible la construcción de casas baratas para cuantos asociados le fueran a integrar la Sociedad referida.

Poco antes de dar comienzo el acto se encontraba el salón lleno de personas pertenecientes a todas las clases de la sociedad, desde el obrero más humilde a la más alta representación de la Banca y del Comercio.

En el estrado presidencial tomaron asiento el excelentísimo e ilustrísimo señor don Juan Plaza García, prelado de la diócesis, acompañado de sus familiares, y al que recibió a la puerta una Comisión de «La Fraternal»; los directores de los Bancos de Santander y Mercantil señores don José María Gómez de la Torre y don Luis Catalán, acompañado el segundo por el secretario de esta entidad bancaria, señor Quintana; el presidente de la Cámara de Comercio, señor Pérez del Molino; el director del Monte de Piedad, señor Iglesias; y algunas otras distinguidas personas.

En la mesa presidencial ocupó también asiento un delegado del gobernador civil y el presidente de «La Fraternal», señor Bailón.

LA EXPOSICION DE LA IDEA

Comenzado el acto, hace uso de la palabra, en primer término, el señor Bailón, quien da cuenta a los reunidos de los propósitos que persigue «La Fraternal» para llevar a cabo la construcción de viviendas económicas para obreros.

Dice que la Comisión al efecto nombrada ha llevado a la práctica trabajos valiosísimos, los que quedan expuestos para que sean examinados por el que lo desee, lo mismo que los planos hechos de las viviendas proyectadas.

Saluda en su nombre y en el de la Comisión gestora a cuantos han asistido a la reunión, significando después la imperiosa necesidad de las casas baratas.

Dedica un cumplido elogio al iniciador de la idea y culto obrero, Jesús Hernández, y pone de relieve el objeto y los fines que persigue la Sociedad.

Termina manifestando que de esta tarea se encargará el joven entusiasta perteneciente a la Comisión gestora, don Desiderio Lacalle.

DE LO QUE SE TRATA

El señor Lacalle da lectura a unas razonadas cuartillas, las que dan comienzo con un saludo a las personalidades que integran la presidencia y a cuantas se encuentran en el local.

El objeto de este relato—dice—no es otro que exponer clara y sencillamente el proyecto de construcción de un barrio jardín, en que se emplacen tantas casas como asociados cuente en su seno esta hoy incipiente Sociedad, dejando una parte de terreno para edificio escuela, biblioteca y cooperativa.

Afirma que la idea no es nueva, ya que en el extranjero son numerosas las ciudades jardín, pues donde se tiende una línea férrea o se instala un tranvía surgen a ambos lados construcciones de laboriosos trabajadores, que han podido conseguir dicho objetivo apoyados por las autoridades y empresas de crédito, que les han facilitado el dine-

ro y les han ayudado en todos los trámites de su competencia. Hemos de ser en España menos que en otros países? Yo creo que no.

Tenemos—continúa el señor Lacalle—la ventaja de la ley de Casas baratas, y solamente con que se cumpla dicha ley y su tramitación no exceda de tres meses, es tiempo más que suficiente para empezar a disfrutar de sus beneficios.

Con esto y con que cuantas personas amantes de la razón y del derecho nos prostern su cooperación valiosa, no solamente se puede conseguir su aplicación inmediata—una vez que se apruebe su Reglamento—sino que con su decidida intervención e influencia, el terreno que oportunamente indique la Comisión técnica de esta Sociedad puede conseguirse presto para la alta finalidad indicada, si a la vez un establecimiento de crédito nos hace un empréstito, sin entregarnos moneda, sino pagando los materiales que vayamos contratando para elevar los edificios.

El señor Lacalle da lectura después a otras consideraciones, y dice que tales viviendas vendrán a llenar una necesidad sentida entre las clases más modestas y productoras de nuestra capital.

Al final de la lectura de las cuartillas del señor Lacalle se oyen aplausos y muestras de aprobación.

EL SEÑOR OBISPO

A ruegos de la Comisión gestora hace uso de la palabra brevemente el señor obispo de la diócesis.

Amados obreros todos,—comienza diciendo. Comisionado por esta Junta para que os diga algo, con gran satisfacción he de hacerlo, aunque no sea más que repitiendo lo que aún no hace mucho dije a esa misma Comisión.

Yo, como obispo, la manifesté y os manifesté que mi investidura mejor es la de padre de los pobres y de los obreros, y que estoy dispuesto a todo lo que de mí pueda obtenerse, y que para ello cuento incondicionalmente conmigo.

Su Ilustrísima se refiere después a una Pastoral por él publicada, en la que se manifiesta el sentir de la Iglesia Católica.

Este documento se refiere a la influencia del Pontificado en el orden moral del mundo.

En ella he hecho ver que los representantes de Cristo en la tierra, entre ellos yo, aunque humildemente, no omitimos nunca medio alguno favorable para los obreros. Yo soy—añade Su Ilustrísima—un discípulo de Cristo en la tierra y puedo aseguraros que en la medida de mis fuerzas he de contribuir a la empresa que os proponéis.

Que a un obrero se facilite casa es en la actualidad de trascendencia enorme. Parece mentira que hoy vivan en la forma que lo hacen, amontonados casi como fieras, montón incuso, donde la moral se espanta.

Yo os aseguro, amados míos, que si la Iglesia tuviese bienes, no tendrías para nada que apelar a nadie, pero no es así, y hoy por hoy, sólo puedo ofrecer os un apoyo moral, con mi poca influencia y mi mucho celo, para que vuestra soñada obra llegue al éxito más rotundo y definitivo.

Creo que con el concurso de estas buenas personas, y fiando en Dios sobre todo, obtendréis la realización de vuestros proyectos. Yo, que aceptaré el mayor sacrificio por cualquiera de vosotros, sea el que fuere, estoy a vuestro lado, desde luego, y hago mis votos fervientes

para que en breve sea una realidad cuanto hoy, con entusiasmo, os proponéis. (Grandes y respetuosas muestras de aprobación.)

OTRAS INTERVENCIONES

Terminadas las breves y sustanciosas frases de nuestro prelado, vuelve a hacer uso de la palabra el presidente de «La Fraternal», señor Bailón, quien hace un simil respecto al dicho de que el orden de los factores no altera el producto.

Dice que dos son necesarios para realizar toda obra. Factor expediente y factor trabajo. Arranquemos, dice, de los Poderes públicos la realización de esta obra, autorizándola primero, y después se estudiará el proyecto detenidamente.

Termina diciendo que ante todo se necesita de una decisión inquebrantable.

El obrero Rufino Macho, perteneciente a la Sociedad de «La Fraternal», y que se encuentra en el público, pide la palabra, y concedida que le es dice, muy razonadamente por cierto, a nuestro juicio, que él estima oportuno el que, aparte del señor obispo, digan algo las representaciones de las fuerzas vivas que se encuentran en la presidencia.

Con ello—termina—se adelantaría un gran paso para el estímulo del gran proyecto que se piensa realizar.

El señor Bailón dice que el señor Macho expone una idea, como tal respetable; pero que no es aquel el momento preciso de manifestarla, y con ello se da por terminada la reunión, después de examinados los planos y estatutos que sobre la mesa ha puesto la Sociedad «La Fraternal».

Su Ilustrísima y las distinguidas personalidades que con él ocuparon la presidencia fueron despedidas a la puerta del edificio con las mismas exquisitas atenciones que a la llegada.

NOTAS PALATINAS

La Reina Cristina, en un hospital.

EN EL BUEN SUCESO
MADRID, 5.—La Reina doña Cristina estuvo de visita en el hospital del Buen Suceso, conversando afablemente con varios oficiales y soldados heridos en la campaña.

CUMPLIMENTANDO

Hoy estuvieron en Palacio cumplimentando a la Reina madre y a los Reyes el ministro de Marina y el nuevo comisario de Seguros.

EL VIAJE DE MILLERAND

Entusiasta recibimiento en Casablanca.

CASABLANCA.—A las siete y media de la mañana fundó el crucero francés que conduce al presidente de la República, M. Millerand.

El pueblo le ha dispensado un recibimiento entusiasta.

La población estaba engalanada, y se le rindieron honores.

En el muelle esperaban el residente, general Lyautéy, y muchos moros notables.

UN BANQUETE

Ha sido obsequiado con un banquete el presidente Millerand.

Asistió al acto el jalifa.

También estuvieron presentes varios moros notables y el general Lyautéy.

Al final del acto pronunció un discurso Mr. Millerand, ensalzando la acción francesa en Marruecos.

EL DIA EN BILBAO

Los obreros de la «Orconera», reanudan el trabajo

BILBAO, 6.—Hoy se ha declarado fincado en la casa número 4 de la calle de Zabala, que quedó localizada y demolida gracias a la oportuna intervención de los bomberos.

Las pérdidas son de bastante consideración.

No hubo que lamentar desgracias personales.

IMPORTANTE CAPTURA

Ha sido detenido un individuo llamado Jesús Elisegui Alcorta, reclamado por el Juzgado de San Sebastián, por los delitos de robo e intento de violación.

UNA DESGRACIA

Esta tarde, a las cuatro, en el pueblo de Valmaseda, se cayó al río a consecuencia de un ataque de parálisis, el anciano José María Hano pereciendo ahogado.

FABRICA CLANDESTINA

La Guardia civil de Valmaseda ha detenido a Natalio Asensio, a su hijo Camilo y un sobrino del primero llamado Angel, en el momento que conducían un carro cargado con 5 sacos de achicoria, fabricada clandestinamente.

La cantidad decomisada pesa unos 300 kilogramos.

Practicado un reconocimiento en un caserío inmediato, fué hallado un horno, que los mencionados sujetos destinaban a tostadero; una máquina trituradora; gran cantidad de remolacha y otros varios útiles y materias, dedicados a la elaboración clandestina de achicoria.

De todo ello se incautó la benemérita, poniéndolo, en unión de los detenidos, a la disposición del Juzgado correspondiente.

LA REBAJA DE JORNALES

Una Comisión de patronos mineros visitó hoy al gobernador civil, para darle cuenta del propósito que tienen de rebajar los jornales de sus obreros a partir del día 10 del presente mes.

REANUDANDO EL TRABAJO

El gobernador civil comunicó hoy a los periodistas que se habían reanudado los trabajos en las minas de la Sociedad Orconera.

SOBRE UN DESPIDO

El señor González de Regueral también hizo a los reporteros la manifestación de que nada sabía acerca del rumor que había circulado referente al despido de obreros melienses.

DESDE MALAGA

Ha llegado el general Berenguer.

MALAGA, 5.—Ha llegado el general Berenguer.

Fuó recibido por las autoridades, quienes le saludaron en la estación. En el coche del alcalde se dirigió al puerto, embarcando inmediatamente en el «Giralda».

Se mostró muy reservado, negándose a hacer declaraciones a los periodistas.

Únicamente dijo que irá a Alhucemas, donde conferenciará con el comandante general de la escuadra. Permanecerá tres días en Melilla, dirigiéndose después a Tetuán y Fez.

Conferenció con el comandante de la escuadra, preguntándole si habría seguridades para hacer la travesía, en vista del temporal, contestándole el comandante que podría hacerse el viaje perfectamente.

Después desembarcó, recorriendo a la población y haciendo algunas visitas.

Se cree que el «Giralda» zarpará esta madrugada.

La situación en Marruecos.

Los batallones montañeses son trasladados de campamento.

CAMBIO DE POSICIONES

MELILLA, 5 (17.45).—La columna a que pertenecen los batallones de Andalucía y Valencia ha trasladado hoy el campamento al poblado de las Casas de Kunti (meseta de Tikermin).

EL COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 5.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Según comunica el general encargado del despacho de la alta Comisaría a las 20,10 de hoy, no ha ocurrido novedad en los diferentes territorios de la zona de nuestro protectorado.»

UNA NOTA PARA LA PRENSA

MADRID, 5.—El ministro de la Gobernación ha entregado a los periodistas una nota con las reglas que han de observarse cuando se de cuenta de las noticias de Marruecos, especialmente en lo que se refiere al movimiento de tropas, posiciones y material de guerra.

Dijo el señor Piniés que la interpretación de las mismas la dejaba a la discreción de los periodistas.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Apartado de Correos.

a, hacienda, Madrid, DE UN ROBO por la civil.

ardía civil ha y encubridor robo cometido propiedad de ha recuperado género robado. DE UN ROBO por la civil.

DE MUSICA. Sección, ten ciertos, en el tomará parte de violínista. DE MUSICA. Sección, ten ciertos, en el tomará parte de violínista.

ido nuevos. ar Borez, go provincia, co periodistas, día impresional, que no esión la Jur no habese ero suficiente ante para me gobernador a los periodistas r, que lo ha la de Laredo factoriamen sosteniendo los a los repone en Oñón, flicto pensaba repetido la habiéndose

horidad civil tración de la do del soler ver de soler iás amistoso. iones en el l gobernador ío anoche ompañero de. N.C.D. 2020

Nuestros corresponsales. Información de la provincia.

FIN DE LA MISION DE VALDECILLA. El solo anuncio de la Mision en el parroquia de Valdecilla cundio como reguero de polvora por todos los pueblos de la region, y el regocio nunca perezoso, no fue otra cosa que los resplandores de una luz inmaculada, matizada por todas las gradaciones del Iris; fue un Anuncio invisible que plego sus alas...

DE POTES. DELENCION DE DOS ENCUBRIDORES. La Guardia civil del puesto de Potes tuvo noticias de que el penado fugado del penal de Santoña el 23 de diciembre del pasado año, Florencio Bedoya, se habia albergado en la casa del vecino de Tama, Antonio Lavín Salvador, primero, y más tarde en la del vecino de Luriez, Dionisio Sánchez. Efectuadas las indagaciones necesarias, se demostró que, en efecto, en el mes de enero de 1922 estuvo en casa del segundo de los individuos citados el tal Bedoya, cuñado suyo, en compañía de otro individuo, también fugado del antedicho penal. El Dionisio manifestó que el día 11 del pasado marzo se habia presentado en su casa Florencio Bedoya, donde cenó y pernoctó, marchando al día siguiente, después de haberle enseñado la cédula persona y la licencia absoluta del Ejército documentos de que pensaba hacer uso para adquirir pasaje y marchar a Cuba. También le manifestó que embarcaba en El Ferrol, y que él le habia acompañado hasta los montes de Torices. En virtud de estos cargos, la Guardia civil ha detenido a los dos encubridores, telegrafando inmediatamente al jefe de la Guardia civil de El Ferrol.

Espectáculos. GRAN CASINO DEL SARDINERO. Hoy, jueves, a las seis, la comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca, «La farsa». Desde las cinco y media, concierto por la orquesta en la sala de baile. SALA NARBON.—Desde las seis y media, «Cabría», primera jornada PABELLON NARBON desde las seis y media, «El torbellino», episodio 13, 14 y 15, fin de la serie. Pelayo Guilarte Medico. Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanak, 10.—Teléfono 6-56. FRANCISCO SETIE. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42. PRIMERO. Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche. Pablo Pereda Elordi. Calle de Burgos, 7, de once a una. Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4. Dr. Sáinz de Varanda. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Ex profesor auxiliar de Alhasas y de la Facultad de Zaragoza RAYOS X - DIATERMIA. Consulta: de ONCE a UNA. San Francisco, 27.—Teléfono 9-71. SALA NARBON. Sensacional reprise de la grandiosa producción italiana CABIRIA. PRIMERA JORNADA. Notable reproducción de la época romana. Fastuosa presentación, no superada en ninguna película moderna.

Cuartillas del campamento. LOS NUEVOS SARGENTOS

Han ascendido los cabos Jesús Hermosilla, Carlos Pérez Herrera, Nicolás Bolado, Calixto González, Fortunato Muñoz y José Uzcudun, de la 3.ª compañía y 4.ª los dos últimos; a sargentos, hoy fueron dados a conocer, con arreglo a ordenanza, brilla en sus ojos el júbilo y los dorados galones en sus mangas, y como todo ascenso requiere cumplir con los «corrales» disponen fiesta y comilonas a la que no asisto por cortedad, y porque quitaría libertad en mis reseñas. Soy «observado» y vigilado con frecuencia, se humsea mi personalidad, tan modesta como incógnita, y deseo que la penumbra continúe, para evitar que ellos y emboscados obtengan un éxito, me aiso, paso desapercibido, y observo a mi sabor desde bastidores. Desde mi tienda, hermosa atalaya, oigo (por no variar el disco) cantos que corroboran que los anfitriones llegaron a los postres; estoy dudoso en asistir al café, y como el que nada nadar en noticias! y... detalles, ¡tiemblo, no me decido! un modesto soldado entre tanta clase, ahora, y del choque puede venir la luz, y Rocambole dejar su isla misteriosa y tétrica. El diapason sube de tono, ¡oh! poder misterioso del «bebercio», ¡cómo tornas al huracán en jocoso, al pacífico en pendenciero, al alegre en cítrico! salió lo de la pata de palo, ¡cómo no!, las cantinas montañesas en «popurrí», entremezcladas con «zorricos», y variantes que ni su autor «conociera música o letra; los nuevos sargentos (si bien todos van siendo «nuevecitos») es justo festejen lo que «en ley, derecho y hecho les corresponde; el sargento Isidorol (hace un semestre novato en las lides) hoy es un monumento de antigüedad, tan pausadote como festivo y noble, hace las delicias de los concurrentes, se oye continuamente ¡Isidorol, y la voz, con su «deje andaluz», del buen Isidorol, que se sale por una mariposa o granadina, que el propio «Mochuelo» o «La niña de los peines» no tendrían inconveniente en rubricar. La guitarra, bien tañida, solloza, lagrimea por experta mano tocada, (y tan tocada!) salvo estar desafinada y variar poco el repertorio, el concierto recuerda la Sinfónica, del maestro Arbós. ¡Vál la columna está nuevamente remida, se oye ruido de bandas de

cornetas en instrucción, el campamento recobró vida y animación, se ven, pasear, reunidos, infantiles, ¡fijetes, artilleros; es anuncio, con las mañanitas templadas y flores en abundancia, que la primavera es un hecho, la sangre moza brota con la nueva savia; hay alegría y buen humor (éste faltó pocas veces) ¡lastima que la juventud pase tan pronto!; siento que los años se me echan encima; ayer descubrí varias canas, ¡si señor!, varias canas en mi recordado bigote, ¡un desastre!, veintidos años y con ¡camal!, no hay derecho; me han debido salir de los «cangulitis» pasados, de las purgas con sal de liguera, de las latitas de atún con que me obsequio, y algo de «bonito», que no falta, que no falta en mi estómago; pues como físico quedamos en que soy un Cambó (con mejores ojos y «peor vista»). Hoy me dieron unas torrijas en el desayuno (café con leche) que me recordó a tí, mi X, las que me hacías los domingos, que comía mirándome «en tus ojos color de caramelo ¡qué tiempos aquellos!, ¿te acuerdas?; también la sopita fué una especie de consomé, con huevo y todo, que me hizo recordar mis cenas nocturnas en «Royalty» o el Gran Casino en sus noches de «souples»; no se pueden haber más filigranas por 1,85 que nos disfrutamos de haber, y que aprendí, en las horas de lectura, por el ordenancista cabo de mi escuadra. «Vivimos arroz con leche de postre; en fin, no puede uno quejarse, y ocurre que el que no salió de «borona» y «calubias» es el que más reclama, y claro es, no conocía muchos guisos y artículos (carne en abundancia, huevos, morcilla, buen almizo, buen vino) y, si bien la verdad sea dicha, «solo oigo ponderar la comida, que podemos decir, en justicia, no hay Cuerpo que coma como nosotros en cantidad y calidad. (Rubricado). Y como en comida de sargentos comencé, en comida quedéme, ¡señores, qué apetito!, falta media hora para la comida de la tarde, ¡insmeo unas alubias estofadas, que marean, una carne con tomate y pimientos (prósica, pero que alimenta) y un café que envidiaría el «Rhine», así que, con perdón de mis lectores, dejo el artículo y me voy a hacer por la vida. ¿Ustedes gustan? ROCAMBOLE. Bugardain, 1-4-22.

Opiniones del público. La cuestión de las subsistencias.

Señor director de EL PUEBLO CANTABRO. Presente. Muy señor mío: A su benevolencia me encomiendo para que tenga a bien leer estas líneas, cuyo buen deseo estoy seguro que ha de reconocer. Mil gracias. En el número de hoy de su apreciable periódico aparece una nota titulada «El problema de las subsistencias», y según la cual los señores taballeros han prometido resistir todo lo posible antes que subir el precio de la carne, a pesar del nuevo impuesto de cinco pesetas por res vacuna que se les crea. Si no diera pena la tal maniobra, sería cosa de reírse de ella; pero como resulta cara la risa, justo es protestar de tan altruista proceder de los taballeros y ponerles los puntos sobre las íes para que las autoridades no se dejen engañar y les eviten los continuos abusos que con los precios cometen. Y voy a demostrarle. Cuando se impusieron los precios actuales, costaba la arroba de carne en canal (a los taballeros) 30 pesetas, y hoy debe valer poco más de 20. Síguese la consecuencia y digan las autoridades si se debe continuar como hasta ahora. ¿Que pudiera haber error en estos datos? Pues la rectificación no puede ser más fácil. Estadísticas habrá de la cotización de la carne en canal, en la fecha a que me refiero, y como cada dos domingos hay feria en el «Verdoso», nada más fácil que realizar la comparación. Yo la haría buscando una persona de confianza que se prestara a presentar en la feria una res y la ofreciera en venta para muerta, proponiendo la venta a peso, y así se vería la cotización verdad en el día. ¿Que los precios son como los antiguos? Pues que continúen los de venta al detall como están; pero si han bajado en la proporción suficiente para hacer rebaja no tenemos por qué ser víctimas los consumidores del afán lucrativo de los vendedores. Estos se defenderán diciendo que las pieles no las quiere nadie (ya se vé cómo se cotiza el calzado), mas ese argumento tiene la misma comprobación que la carne. Si verdaderamente hubiera deseo de hacer bajar las subsistencias, fácil sería conseguirlo con un poco más de voluntad; pero como quienes

a ello están obligados, consideran bastante el publicar cuatro noticias en la Prensa, de ahí que la vida se haga cada día más difícil y la tranquilidad no se logre nunca. Volviendo al asunto de las carnes, pocos habrá de tan fácil arreglo si la Prensa prestara su cooperación para ello. Véase cómo. Por de pronto sería conveniente la instalación de una báscula en la que se pesaran las reses vendidas y se hiciera conocer su precio al público; pero como este procedimiento daría lugar a que NINGUN TABALLERO viniera a comprar al «Verdoso», se acabaría con la feria. Será preciso no seguir este camino, y ¿cuál entonces? El de que los periódicos hicieran información constante del movimiento del ferial, y sin esperar la libre oferta, poco más o menos. «En la feria celebrada el domingo último hubo poca o mucha animación. El ganado de leche alcanzó precios de tanto a cuanto, y el de muerte a TANTAS PESETAS ARROBA.» Esta sencillísima nota resultaría una estadística verdad, y como el público se había de dar cuenta perfecta de las alteraciones de los precios, no cabrían luego disculpas de los industriales para sostener los que fueran injustos. Claro es que mejor resultado daría la implantación de las ventas a peso, pero no es difícil el otro procedimiento indicado. Respecto al pan se ven noticias de distintas capitales en las que se vende (en Huesca, Toledo y otras) desde 0,50 a 0,60 el kilogramo. En cambio en Santander, como somos más ricos, lo pagamos a 0,70. De otros artículos, ¡para qué hablar! ¡Si poco más o menos suceda lo mismo...! Preciso es, por lo tanto, que la campaña iniciada no termine como otras idénticas, y como los redactores de periódicos focarán las consecuencias de la carestía como todo hijo de vecino, no dudo que sacarán agua de este inagotable manantial para sus artículos periodísticos, con los que, además de laborar en beneficio propio, lograrán el agradecimiento de todo el vecindario. Quedo de usted atento, s. s. G. E. S. M., JUAN DEL VALLE. Santander, 4 de abril de 1922.

NOTICIAS OFICIALES. DE MOLLEDO. UN HURTO. La Guardia civil del puesto de Molledo ha detenido a los individuos Toribio Gutiérrez, Ernesto Fernández y Manuel San Martín, como presuntos autores de haber hurtado una oveja a Antonio Núñez. DE HAZAS EN BESTO. UNA AGRESION. Han sido detenidas las jóvenes

Gran Casino del Sardinero Hoy, jueves, 6. COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO. A LAS SEIS. La comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca, LA FARSA. Desde las cinco y media, CONCIERTO POR LA ORQUESTA, en la sala de baile.

gicas. los 65 años en esta casa. doña Te. Gabriel G. s. políticos. s. parientes, le nuestro. egó en Madrid. distinguido. anón de la. más de ha. m los Sub. viviamos el. ar a su ab. endo padre. ida madre. hermanas. imis; nos. es, desahuc. u para se. reparable. Peña 1922. Santidad. consola. a de los. Floris. , sobri. darle a. abril en. seitas de. el día 8. y capit. nta Lu. tos de. los días. linado. relados.

SECCION MARITIMA

CRONICA

Hay padres de familia (nosotros) que maldito el caso que hacen de la educación de sus hijos. Para ellos esas tonterías de la educación, de la escuela, del porvenir de sus hijos, son cosas de insignificante monta que no encierra el más leve ápice de provecho y que hace gastar el tiempo inútilmente, sin reportar a la casa un ochavo.

Y la cuestión es ganar dinero, sea como sea; llevando maletas, hurtando «chatarra», raqueando carbón en los muelles, cuidando botes y otra multitud de lindezas de esta calaña, aprendizajes, sin duda alguna, de otras profesiones más provechosas que rinden gananciales en vez de ocasionar gastos, paráninfos de universalidades doctísimas donde se espabila al más simple, haciéndole adquirir por arte de «encantamiento más adnezas» en el oficio, más «dóctos de gentes», un léxico más brillante una astucia y una picardía, que para sí hubieran deseado Rinconete y Cortadillo en sus andanzas por el mundo.

No escribimos estas líneas con ánimo de divagar. Son hijas de espectáculos vergonzosos que venimos contemplando diariamente en nuestros paseos por la zona marítima, y que causan dolor al ciudadano más impasible, al más ignorante, a más despreocupado por estas cuestiones de todas las cuestiones sociales, supuesto que de ellas nacen las rutinas que han de seguir los niños cuando lleguen a hombres.

Muchas veces nos ha salido el rubor al rostro al escuchar en labios infantiles frases de burdel, palabras horriblemente escandalosas, groserías tremendas, propias de hombre educado en las más sórdidas zahurdas, acciones repugnantes que causan la indignación y la lástima de cuantas personas tienen la desdicha de presenciárselas.

La zona marítima es lugar de acción de esos desgraciados niños. Nosotros los hemos visto desarraigados, sucios, en días de sol y en días de lluvia, jugando en el rostro las huellas de prematuros excesos, cohar de humo por boca y maníes como el fumador más empedernido, pidiendo lumbre con el desearo más inaudito al primero que pase, o recogiendo la colilla tirada por un transeúnte, después de saludarle, si a mano viene, con una frase que le deja frío de puro escandalosa.

Y qué diremos de los requiebrados con que regalan los oídos de las jóvenes que tienen la desventura de pasear por aquellos lugares? No todos los sinvergüencillas son del sexo fuerte; hay alguna que otra «Sotileza» llena de inmundicias, que diría «pae Apolinario» con profunda y justa indignación.

Los carros que conducen carbón, son escoltados por estas «Sotilezas» del siglo XX, y aprovechan cualquier descuido del carretero, descuidos voluntarios muchas veces, para «afanar» muy lindamente, con todas las «finturas» y adornos del arte, tantas piedras de carbón como descuidos experimente el carretero. Y a fe que los tales descuidos, según hemos tenido ocasión de presenciar, traducidos en combustible, harán una arribada en cada viaje. Si son cuatro viajecitos...

Y mientras estos «Muergos» y «Sotilezas», semi-abandonados, cubiertos de andrajos, andan de la ceca a la meca, desde el dique hasta el Depósito franco, «raqueando» sin tregua ni descanso, y adquiriendo cada día más habilidad en el oficio, se da el caso peregrino de que muchos padres se frotan las manos de gusto, «Górrien» bobalacas, inconscientemente acaso? «de las habilidades del chico» y de sus evidentes progresos en el arte del «raqueo».

Si le preguntásemos a uno de esos padres por qué deía a sus hijos efectuar esas correrías, aprender esas costumbres repugnantes, en una «Sotileza», abandonados, los contestarían:

«Son unos pícaros; no podemos hacer vida de ellos, y los hemos dejado por imposible; además, tienen que ganarse la vida, pues somos pobres y falta el pan».

He aquí la raíz del mal, la fuente de esas vergüenzas inconfesables, loscimientos de una cárcel más.

No convence a nadie esa disculpa, carente de razón. Hay Casas de Caridad, Asilos, donde se da alimento a todo el que llega, y las personas honradas deben llamar a las puertas de la caridad antes que lanzarse cobardemente en el triste albur de esa vida odiosa.

gislada para encerrarla en un Código y olvidarla; hay que sacarla a la luz del día, ponerla en práctica, sin demora, haciendo desaparecer esa plaga social que causa grima, asco y vergüenza.

MECHELIN
...
TRIPULACION INSUBORDINADA

Ha entrado en La Coruña el yate griego «Moscante-Topas», que procede de Londres.

La tripulación quiso desembarcarse a causa de que, según dicen, se les da mal y poco de comer.

El capitán les llevó al Consulado griego, y ante el señor Hervada, al formular la reclamación, se agredieron, y fué preciso separarlos y llevarlos al Consulado británico.

El capitán se queja de que estos tripulantes no quieren trabajar, y que por eso unas veces el «Moscante» puede navegar a diez millas por hora y otras sólo a tres.

Quería desembarcarlos, porque teme hasta por su vida; pero como traen contrato, no le fué posible.

EL «CADIZ»
Ayer entró en nuestro puerto el vapor correo «Cádiz», de la Compañía de Pinillos.

Este buque procedía de Barcelona, Cádiz, y ha sido despachado para Habana y Veracruz, con pasaje y carga general.

NAUFRAGIO DE UNA PINAZA
La pinaza «Cabo» motor dedicada a transportar arena del «Sable» para la construcción, naufragó en la bahía a consecuencia del fuerte viento que reinó ayer.

MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: «Cano», de Hamburgo; «Gisneros», de Bilbao, con ídem; «Cistón», de Bilbao, con ídem.

Salidos: «Oursolas», para San Esteban de Pravia, con carga general; «Hans», para Lisboa, con ídem; «Cabo Creux», para Bilbao, con ídem.

EL «PENA LABRA»
Ayer zarpó de nuestro puerto, para Bilbao, el vapor «Pena Labra» recientemente comprado por la Compañía Santanderina de Navegación SONEOS.

La Comisión hidrográfica del Sur y de Levante se ha trasladado a Ceria para efectuar en el citado puerto algunos sondeos.

LA MARINA DE LOS ESTADOS UNIDOS
El Bureau de Navegación del Departamento de Comercio de los Estados Unidos acaba de publicar recientemente las cifras preliminares referentes al número y tonelaje de los buques americanos en 30 de junio de 1921.

Según estas cifras, comparadas con las de años anteriores, el tonelaje de los buques americanos aumentó más del 131 por 100, durante el período transcurrido desde el principio de la guerra europea a fines del año fiscal 1920-21.

Dr. Corpás
OCULISTA
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO
Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.

Dr. Llerandi García
Del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES
Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.
MEDICINA GENERAL
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5 PESO. 9.—ESQUINA A LEALTAD

DR. ORTIZ VILLOTA
Especialista del corazón y pulmones
Consulta diaria de 12 a 1 y media VELASCO, 5, SEGUNDO

Dr. Vázquez Andiañde.
Especialista en partos y enfermedad des de la mujer.
Consulta de 11 a 1. San Francisco 21

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 123.

LA SEÑORA
Doña Dominica González-Quevedo
Y GONZALEZ-QUEVEDO
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER
A LOS 65 AÑOS DE EDAD
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su hija doña Teres; hijo político don Gabriel Cayón; hermanos don José y don Benito González Quevedo; hermanas políticas doña Eufemia, doña Francisca González Quevedo y doña Higinia García-Lomas; sobrinos, primos y demás familia,
RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las diez de la mañana, en la parroquia de Consolación y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las dos y media de la tarde de este mismo día, desde la casa mortuoria, calle de San Fernando, número 6, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.
Santander, 6 de abril de 1922.
La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho y media, en la parroquia antes citada.
Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 481

SUCESOS DE AYER
ENTRE VECINAS
La Guardia municipal denunció ayer a Manuela Fernández, que, en ríña con su vecina Gregoria Gutiérrez, ocasionó a ésta algunas erosiones en la cara, de que fué asistida en la Casa de Socorro.
CARRETERO DENUNCIADO
Por dejar el carro durante la noche en la calle de la Enseñanza ha sido denunciado el carretero Francisco Ríos.
JORNALERO HERIDO
Trabajando en la descarga del vapor inglés «Inova» el jornalero Julio Bolado Bóo, de 39 años, le cayó una caja sobre el pie derecho, causándole una contusión, de que fué asistido en la clínica de urgencia.
CASA DE SOCORRO
Ayer fueron curados en este benéfico Establecimiento las siguientes personas:
Juan Domingo, de 22 años, de quemaduras en las manos, que se causó por desviación de la corriente en un poste de la línea de tranvías, en La Yertera.
Felisa Gutiérrez, de 37 años, de herida incisa en la muñeca derecha.
Julio Tollar, de 17 años, de herida incisa en la mano derecha.
Julio Ruiz, de tres años, extracción de un cuerpo extraño en el ojo derecho.
Jesús Portilla, de tres años, de herida en la nariz.
Felicidad Rueda, de 18 años, de herida incisa en la frente.

LIMPIAS
Hotel Restaurant y Bar «Royal»
El único con servicio a la carta.
Servicio de automóvil a todos los trenes.
LANTERO H. NOS
(SOCIEDAD DE RESPONSABILIDAD LIMITADA)
Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas
CAJAS PARA ENVASES
Arenales de Maliaño-T. 8-52
SANTANDER
VINO ONA
REPARA LA FATIGA FISICA E INTELCTUAL

Banco Mercantil
SUCURSALES
LEÓN, SALAMANCA, TORRELAVEGA, REINOSA, LLANES, SANTAÑA, ASTORGA, RAMALES, LAREDO, PONFERRADA, LA BAÑEZA Y ALAR DEL REY.
Capital..... 15.000.000
Desembolsado..... 7.500.000
Reservas..... 8.200.000
Su situación en 31 de marzo de 1922.
ACTIVO
Ptas. Cts.
Accionistas..... 7.500.412
Caja y Banco de España..... 8.148.408,24
Ctera. de valores y efectos..... 69.334.376,30
Corresponsales deudores..... 24.434.739,11
Diversos deudores..... 5.418.735,04
Cuentas de crédito con garantía..... 48.961.657,76
Bienes inbles («Edif.» social..... 800.000
Cajas de alquiler..... 42.466,54
Mobiliario..... 18.318,64
Gastos de instalación..... 31.782,63
Gastos de administración..... 322.815,98
Asientos a formalizar con Sucursales en el mes próximo..... 1.113.687,68
Valores en poder de correspondientes..... 22.846.098,34
Dpsitos en custodia..... 291.422.914,17
Id. en garantía..... 22.560.520,64
Pólizas constituidas con garantía de firmas..... 336.829.533,15
42.295.869,72
545.252.783,79
El director,
LUIS CATALÁN FERNÁNDEZ.
El interventor,
MANUEL BASTOS SANTIUSTE.
Principales operaciones.
Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés.
Depósitos a 3 meses, 2 1/2 — —
— a 6 — 3 — —
— a 12 — 3 1/2 — —
Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y marcos.
Caja de Ahorros, 3 por 100 de interés.
Giros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero.
Créditos con garantía de valores.
Créditos personales.
Préstamos con garantía de mercaderías.
Cajas de seguridad.
Depósito de valores.

sada.
el Losada?
Lejos del...
En estos desgraciados tiempos en que a tanto político que se sacrifica para... mediar, se rinden homenaje por aquellos que a su sombra esperan poder también «sacrificarse» hemos de rendir los deportistas a Losada el nuestro postumo.
La diferencia entre éste y aquéllos es la que existe entre la «verdad» y la «comedia»; por eso quien está a la cabeza comprenderá el dolor que hemos visto desaparecer a quien tanto debe el deporte montañés y, en especial, el «Racing-Club».
MIGUEL LOPEZ DORIGA.

El vencedor de la indiferencia.
Yo no dudo que en estos tiempos es difícil regir al «Racing», como no lo fué cuando otras directivas guían al Club. En todas épocas se presentan dificultades; pero es indiscutible que la resistencia mayor hubiese que vencerla cuando Losada inició la formación del Club. Entonces Angel y sus jugadores eran muchos, se les veía con desprecio, nadie les ayudaba ni se ocupaba de ellos. Hoy, la obra de aquel pobre amigo sirve de base al bien ganado prestigio de que goza la sociedad «Racing-Club». Cuando le vemos alejarse de nosotros, tenemos un cariñoso recuerdo para su obra inmensa, olvidada por muchos y siempre recordada por el que fué su amigo y compañero de directiva.
FERNANDO PORTILLA.

Ha muerto el propagandista.
Fue un gran deportista y un hombre de bien.
Entre mis amables recuerdos guardo el de haber fundado con él un periódico deportivo que, ya que no otro fruto, dió lugar en nosotros a un cariño de hermanos.
Descanse en paz el amigo querido.
RICARDO LOPEZ DORIGA.

Admiré su entereza.
Murió el entrañable amigo Angel y con él se me fue de este mundillo lleno de miserias un puntal de incomparable valía para la causa que en tanto tesón siempre defendió.
Ha muerto el fundador del «Racing-Club» santanderino. Se fué para siempre, pero su nombre, su recuerdo, siempre perdurará como cosa grande, en la historia del deporte montañés.
Al regir a tan estimado amigo un recuerdo, no pongo solamente el cumplimiento de un deber como amigo, sino también el de admirador de su entereza, que se ha convertido en una que imprescindible en nuestra vida social es y que en tan poco han estimado muchos al conocer que Losada fué principal mantenedor.
JOSE DE BERAZA.

Nuestra corona.
En cada ofrenda cariñosa que hoy queda estampada en esta página dedicada a evocar la memoria del inolvidable fundador del «Racing-Club», el honrado amigo Angel Sánchez Losada, va un fragmento de pensamiento, una flor pura y lozana, un sentimiento de agradecimiento perpetuo y una máxima ejemplar.
Sin artificio alguno, cual han brotado del corazón de nuestros colaboradores, presentándoles libros de vida carácter oficioso, como nacen verdaderos afectos. Nos hemos dejado cariñosamente para formar una humillísima corona, pobre en apariencia, hermosa y sublime por las flores que la adornan. Fueron arrancadas del jardín del sentimiento, llevan un perfume suave, delicado, que despierta sinceridad y del atractivo del perfume colorido, el atractivo símbolo de nuestras organizaciones. Alzándose sobre la arena al aire las cintas negras que nos frases de nuestros cronistas de la vida del día del momento útil, con el corazón dolorido por la pérdida irreparable, ante la tumba del inolvidable amigo y deportista, mientras que a nuestros lectores pedimos una fervorosa oración por el alma de Angel Sánchez Losada.
FERMIN SANCHEZ GONZALEZ
RECEDONIA
MEDICINA INTERNA Y PIED
Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª 20
Miércoles: en la Cruz Roja, de 5 a 6

HOLLAND AMERICA LINE - Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CON LOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas fijas de Santander

Vapor **LEERDAM**, saldrá el 11 de abril.
" **MAASDAM**, saldrá el 9 de mayo.
" **EDAM**, saldrá el 29 de mayo.

Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para Habana y Veracruz. También admiten carga para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Incluido impuestos
Primera	Ptas. 1.338,50	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575,00	
Económica	850	925		
Tercera	593,90	613,90		

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 15.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y en Veracruz, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral. APARTADO DE OFICINAS NUMERO 38. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «FRAN-AMERICA».—SANTANDER.



CALZADOS



LA MARCA MAS ACREDITADA SOMOS LOS FABRICANTES

y en nuestras ventas excluimos todo intermediario.

Inmenso surtido en calzados de todas clases para señora, caballero y niño.

Visítenos antes de efectuar sus compras; ¡horrrara usted tiempo y dinero.

Sucursal número 5.—Amós de Escalante, 8 SANTANDER

Más barato que nosotros nadie ::

TALLER MECANICO

SOLDADURA AUTOGENA.—TRABAJOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.—APARATOS MECANICOS.—TUBERIA DE PLOMO Y HIERRO
MANUEL SAINZ Arrabal. 61

Almacén de muebles

Más económicos que esta Casa, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.
TITAN DE HERRERA, 8

Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS
HORAS DE SALIDA
Ontaneda: a las 10:15 de la mañana
Burgos: a las 7:50 ídem ídem.
Combinación con los ferrocarriles Santander a Ontaneda y de La Rioja en Cabañas de Virviesca.

WALLINA y Comp.

Compañía de los automóviles ESPAÑA
vehículos y camiones de alquiler
Servicio permanente y a domicilio
OFICINA PARA COLOCAR MACIZOS
Especializados: Taller de reparaciones
JAULAS INDEPENDIENTES
AUTOMOVILES EN VENTA
(Facilidades en el pago).
Peugeot, 8-10 HP, tacón con alumbrado, 17.000 pesetas.
Peugeot, 12-16, tacón, alumbrado, misma presentación, 13.500.
Peugeot, 12-16, tacón, alumbrado, misma presentación, 3.900 ptas.
Peugeot, 6-8, dos asientos, 5.500 ptas.
Peugeot, limousine, alumbrado Bosch, 12.000 pesetas.
Peugeot, Fiat, F. 2, doce asientos, 12.000 pesetas.
Peugeot, 18-B, L, treinta asientos, 22.000 pesetas.
Peugeot, Berliet, cinco toneladas, 15.000.
Peugeot, cuatro ídem, 10.000 pesetas.
Peugeot, cuatro ídem, 10.000 ptas.
Formando, 2 : Telf. 6-16

Legalidad, economía y precisión COMERCIANTE

Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas

BASCULAS Y BALANZAS - AUTOMÁTICAS y - MARCA

TOLEDO

Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co. Toledo Ohio EE. UU. de América

que es el ideal del público. Defienden el interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles del Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

MILLARES DE REFERENCIAS

22 medallas de oro :: 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

Representante exclusivo para Vizcaya, Madrid y Santander: **Ashad Ali**

Almacenes: Henao, número 6 : BILBAO

Sub-agentes en Santander: **Félix Bolado e Hijos**

Santa Clara, 18 Teléfono 1-47

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básculas de 100, 250, 500, 1.000 hasta 30.000 kilos de potencia.

CARBONES EL DE ENGAÑO

Servicio a domicilio.
VARGAS, 7

Sarna

Una sola fricción de LOCION «PAK» basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño.
Frasco: CINCO ptas. en farmacias y Pérez del Molino

Subasta

En la Notaría de don Ramón López Peláez, calle de San Francisco, número 13, tendrá lugar el día 11 de mayo próximo, a las once (y no el 25 de los corrientes, como se anunció ayer), la subasta de las fincas siguientes:
1.ª Una tierra labrantía de diez y nueve carros y medio en Adarzo, sitio de Huerta de Afuera; y
2.ª Una posesión compuesta de casa, huerta y dos casitas accesorias, cerrada de cal y canto, con una medida aproximada de 24 carros.
El tipo y condiciones de la subasta están de manifiesto en dicha Notaría.

PERRO

de caza, Setter, a disposición del que justifique ser su dueño. Informarán, café de Facundo, Peñas Redondas, 2.

Viajantes

Se necesita, que conozca el artículo de mercadería y paquetería. Informará Casa Dupons.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8,40 de la mañana.
Correo. Salida de Santander, día, a las 4,27, para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana.
Mixto. Sale de Santander a las 7,00 de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,45 y 12,30. Llegadas a Santander: a las 16,20 y 20,51.

SANTANDER-LLANES

Salida: a las 17,15. Llegada a Santander: a las 11,24.

SANTANDER-CABEZON

Salidas de Santander: a las 17,50, 14,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 9,28, 15,39 y 18,48.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas de Santander: los jueves, domingos y días de mercado, a las 7,20. Llega los mismos días, a las 16,58.

Todos los trenes de la línea del Cantábrico admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander: a las 8,15 (4,5 y 17,5.—Llegadas a Llanes, a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.
Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,50 y 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 18,31 y 20,35.

SANTANDER-MARRON

Salida de Santander: a las 17,00, para llegar a Marrón a las 19,57.
De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a Santander a las 11,24.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander: 7,50, 11,10, 14,20 y 17,57. Para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,11, 16,22 y 20,01.
Salidas de Ontaneda: 7,06, 11,23, 14,32 y 18,13. Para llegar a Santander a las 9,03, 13,08, 16,13 y 20,00.

PRECIOSAS PATILLAS

gran moda pelo rizado natural. Espléndida colección Tinturas, productos para los cabellos. Maczanilla especial para conservar el pelo rubio. Todos inmejorable resultado.
BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

TOS

antiguas pastillas pectorales de gran fama, tan conocidas y usadas por el pueblo santanderino por su resultado para combatir la tos y afección de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino y en la farmacia de Erasun.

encuadernación

DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 2.



Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

HAMBURG - AMÉRICA LINIE

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Salidas de SANTANDER los días 14 de cada mes.

Vapor **HAMMONIA** el día 14 de abril.
Vapor **HOLSATIA** el día 4 de mayo.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.
Dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER**

La joyería LOSADA

pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que debido a las muchas compras hechas en el extranjero, presenta un surtido inmenso para regalos de boda como ninguna otra casa en España, a precios baratísimos.

En aderezos de brillantes finos, montados en oro y platino, y en platino solamente, hay gran variedad.

Sólo viendo el stock que esta casa tiene es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta.

Cuantas operaciones hace esta casa son siempre garantizadas.
SAN FRANCISCO, 25.—SANTANDER

SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Percepción y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MORET, número 12, segunda.

DE 1922.
cados.
69, 68, 67,
y 69 por
y 34, por
por 100, pe-
por 100, pe-
60 por 100,
00; pesetas
00; pesetas
por 100, 40
una.
00; pesetas
DIA 4
DIA 5
68 81 68 57
68 85 68 50
68 89 68 15
69 00 68 90
69 03 68 90
69 09 69 15
69 09 69 15
71 00 71 25
00 10 00 00
94 50 94 25
94 10 94 25
94 50 94 41
94 50 94 50
94 75 94 75
00 00 84 75
44 00 54 10
01 00 00 00
18 00 218 01
249 00 249 03
00 00 00 00
124 00 323 00
61 00 00 70
29 04 31 50
00 25 100 25
00 00 00 00
09 00 00 00
84 75 84 90
88 90 88 90
69 15 69 65
28 55 28 67
10 00 00 00
60 10 00 00
2 10 2 23
RNINA
pureza de
luisivamente
Rioja Alta.
Depósito en
el Valle
ERO 11
sas.
TANDER—
en el día
ferrocarril
el día de
del día de
tenores, 33
breira.
NILES, ES-
ADOBRES—
junta gene-
na, jueves,
tivo al que
eta
meladas en
se vende.
RACION.
QUIN
AS
23
N MARTIN
N MARTIN
blancos de
aldepapas,
sidras.—74
NDEN
1 y
NT-HOTEL
érez
Baño—44
quetes, etc.
ALES
de tamaño
CERTIFI

EN SEGUNDA PLANA

Declaraciones de Sánchez de Toca.

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

CINEMATÓGRAFO LOCAL

LOS LAGOS MANDSURIANOS

No posible, sino seguro es que todos cuantos leyeron hace unos días en cierto periódico local la situación en que dejaba la caja municipal el señor Pereda Palacio, al entregar la vara de alcalde al señor

Lo natural es que el marido, sabiendo que su mujer es la honradez personificada, se haga cruces de aquella economía y la pregunte: —Pero es que ha bajado un ángel del cielo a traerle a casa los ar-

mado un castaloso rfo, que amenaza con tragarse tranvías, automóviles, transeúntes, y hasta los árboles y las casas en el momento del flujo. Si el alcalde saliente hubiera em-



López Dóriga, se lo creyeran a pies juntillos. E hicieron muy bien, porque eran datos de una exactitud matemática. Es rigurosamente cierto que el señor Pereda Palacio ha dejado a su sucesor, el señor López Dóriga, 108.107,22 pesetas para atender a los gastos del Ayuntamiento. Pero no venimos por ello la razón de saldar desmesuradamente al señor Pereda Palacio.

Su caso es idéntico al de una señora de casa que a la vuelta de un viaje de su marido le mostrase las cuentas y le dijera:

—Esposo mío: cuando te marchaste tuviste la atención de dejarme para gastos generales dos mil pesetas. Has tardado un mes justo en volver y tengo la satisfacción de decirte que no he gastado en todo ese tiempo más que catorce reales. El resto, o sean dos mil pesetas, me las has tres cincuenta de que te ha hecho mérito, están aquí, a tu disposición.

tículos de primera necesidad y hasta los de haber y arder y vestir?

Pregunta a la cual la esposa contestaría, refiriendo toda la amarga verdad: que no se había comido en casa, contentándose todos con la satisfacción de ver comer a los demás unas veces y otras asomando las narices por la ventana del patio, para alimentarse con el olor de los pucheros de la vecindad.

Este es el secreto de la administración del señor Pereda Palacio. Un día y otro día se ha encastillado en el aborro y no ha gastado un cuarto en lo más necesario. Y para que no se nos niegue esta gran verdad es por lo que reproducimos la fotografía que ven nuestros lectores. El aborro del señor Pereda Palacio es el origen de lo que ustedes pueden ver en ella, o sea una reproducción de los famosos lagos mandsurianos en pleno paseo de Pereda. A todo lo largo de la acera se ha for-

deado el dinero del común en beneficio de la ciudad, el entrante no hubiese hallado en las arcas municipales una sola peseta; pero, en cambio, el vecindario, que tiene derecho a ser administrado como marcan los cánones más rudimentario en la materia, no correría el riesgo de tener que atravesar las calles de la ciudad con zancos, como aquel famoso saltimbanqui que en tiempo lejanos hacía de tal guisa el reclamo del antiguo circo ecuestre de la Alameda Segundo.

Por suerte tendríamos que el señor López Dóriga no siguiera la punta de su antecesor en lo que al punto se refiere, aunque al salir de la Alcaldía no dejara un solo céntimo.

Ahora, que mucho nos tememos que no lo haga así, por no dejar en mal lugar al señor Pereda Palacio.

Los cargos municipales.

Triunfa el criterio de los opositoristas.

Momentos de ansiedad.

La complicada maquinaria municipal, que viene funcionando sin la más mínima interrupción hace muchos años, estuvo a punto de paralizarse ayer. El momento fué verdaderamente terrible y conmovedor. ¿Quién iba a sospechar, ante la seriedad de los ediles, recogidos en el salón de sesiones, que la vida activa de la casa que les albergaba corría grave peligro?

Por eso todos los corazones palpitaron ansiosamente al conocer la fatal noticia, referida con voz velada por el señor López Dóriga. «Señores—vino a indicar el presidente—; antes de proceder a ninguna votación se precisa que sus señorías autoricen la distribución de fondos de la semana. De no hacerse así, la vida municipal sufrirá grave quebranto, ya que no podrán atenderse ineludibles obligaciones, como el pago a los obreros de la casa, el pago del cupón y otros pagos de no menos perentoriedad. Sus señorías pueden decidir lo que gusten.»

Pasado el primer momento de estoror, volvió la palabra el señor Ramos, y cuando todos creíamos, con el ánimo suspendido, que no se interrumpiría la marcha de la máquina administrativa del común, he aquí que el edil socialista se mostró partidario de no votar la distribución. Los instantes fueron terribles. La máquina municipal dió un rechinar y se paró en seco.

¿Qué iba a pasar allí? ¿Qué nueva catástrofe amenazaba al vecindario? Por fortuna, la impresión duró poco. El señor Mateo, conociendo la gravedad del caso, después de jurar al señor presidente que le haría la más encarnizada oposición, metió mano a la palanca y volvió a poner la pesada máquina en movimiento. Todos respiramos tranquilos. Pensamos en que si el señor Mateo no hubiese ido a la sesión, a estas horas habría surgido en la capital un conflicto verdaderamente espantoso, provocado por los socialistas, que siempre están soñando con la huelga..., aunque sea de la complicada maquinaria municipal.

E. C.

LA SEGUNDA SESION Como anunciamos, dió comienzo a las seis en punto de la tarde, con carácter de ordinaria, y ocupando la presidencia el señor López Dóriga.

Una vez aprobada el acta de la reunión última, se procede a la designación de tenencias de Alcaldía y de las Comisiones respectivas, afectas al Municipio.

En esta labor, y aguantándola el público que por entera llenaba las tribunas, se emplearon la friolera de veintitrés votaciones, o sea que el señor secretario tuvo que citar nombres de ediles más de 800 veces y el presidente sacar papeletas de la urna un número igual a la cifra anteriormente citada.

El resultado, tanto para las tenencias como para las Comisiones respectivas (a las que se pudo llegar), fué el que damos a continuación:

TENENCIAS DE ALCALDE

Primero, don Angel Breñosa Rodríguez, liberal, elegido definitivamente por haber obtenido mayoría de votos.

Segundo, don Rafael de la Vega Lamera, católico, provisional, por 18 votos.

Tercero, don Nicolás Ceano Vivas Martínez, maurista, ídem ídem.

Cuarto, don Angel Jado Canales, católico.

Quinto, don Cándido García Ruiz, reformista.

Sexto, don Marcoliano A. del Campo y Otero, liberal.

Séptimo, don José Herbón Fernández, liberal.

Octavo, José Muñoz Herrera, independiente.

Las siete tenencias últimas han obtenido diez y ocho votos, faltándoles, por tanto, uno para la mayoría.

Todas ellas quedan con carácter provisional hasta la próxima sesión como los síndicos nombrados, don Pedro Alvarez San Martín y don Ramón Díez de Velasco, aunque, según nuestros informes autorizados, en la sesión que el próximo miércoles celebre el Ayuntamiento se nada habrá de variarse el resultado de esta elección.

LAS COMISIONES.

Seguidamente se procede al nombramiento de Comisiones, que da el siguiente resultado:

Para la de Hacienda: Don Marcoliano A. del Campo, don Ernesto del Castillo, don Luis Pereda y Palacio, don Isidro Mateo, don Luis Polvorinos, don Manuel Láinz, don Pedro García Gavilán y don Bruno Alonso.

Para la de Obras: Don Angel Breñosa, don Rafael de la Vega Lamera, don Pedro Alvarez San Martín, don Cándido García, don Nicolás Ceano Vivas, don Patricio Rosales, don Fernando Correa y don Ramón Díez de Velasco.

Para la de Policía: Don Cándido García, don Pedro Alvarez San Martín, don Luis Ruiz, don Amador Toca, don Patricio Rosales, don Pedro García Gavilán, don Adolfo Raba y don José Herbón.

Para la de Beneficencia: Don Nicolás Ceano Vivas Martínez, don Manuel Herrera Oria, don Manuel Torre, don Julián Ortiz, don Manuel Rodríguez, don Angel Jado Canales, don José Muñoz y don Marcoliano A. del Campo.

Para la de Festejos: don José Herbón, don José Ceballos, don Adolfo Raba, don Luis Polvorinos, don Pedro Alvarez San Martín, don Manuel Torre, don Casto Campos Guereña y don Manuel Láinz.

Para la de Ensanche: Don Patricio Rosales, don Isidro Mateo, don Luis Polvorinos, don Manuel Láinz y don Pedro A. San Martín.

Para la de Teléfonos: Don Rafael de la Vega Lamera, don Ramón Díez Velasco y don Gerardo Vázquez.

Para la de Subsistencias: Don José Lastra, don Gervasio Gómez, don Bruno Alonso y don Luis Pereda Palacio.

Propietarios elegidos por sorteo para la Comisión de Ensanche: Don José Penagos, don Andrés Larrea y don Anselmo Llana.

Municipalización de servicios: Don José Muñoz, don Bruno Alonso, don Gerardo Vázquez, don Casto Campos y don Agustín Ontavilla. Junta local de Primera Enseñanza: Don Manuel Herrera Oria y don Ernesto del Castillo.

Emigración: Don José Herbón. Obra Pía de Reguera: Don Angel Jado Canales.

Ferrocarril Ontaneda-Burgos: Don Casto Campos Corpas, don Patricio Rosales, don Cándido García y don Amador Toca.

Asociación La Caridad: don Angel Breñosa.

Transcurridas las horas reglamentarias con bastante exceso, se suspendió la sesión, quedando aún por designar los representantes de varias Comisiones.

Tampoco se entró a discutir la orden del día señalada para el día de ayer.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO.

Beneficencia provincial.

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de marzo último:

HOSPITAL.—Quedaron del anterior, 261; ingresaron, 203; fueron baja: por curación, 187; por defunción, 26. Quedaron en fin de marzo, 147 varones y 94 hembras. Total, 241

CASA DE CARIDAD.—Quedaron, 529; ingresaron, 10; fueron baja: por reclamación, 13; por defunción, 5; Existencia en fin de marzo, 233 varones y 268 hembras. Total, 521.

CASA DE EXPOSITOS.—Existían, 594; ingresaron, 16; fueron baja: por reclamación paterna, 5; por defunción, 13. Quedaron en fin de marzo, 248 varones y 25 hembras. Total, 562.

MANICOMIOS.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 295; ingresaron, 5; fueron baja: por defunción, 3; Existencia en fin de marzo, 112 varones y 95 hembras. Total, 207.

Se hallan en tramitación cuatro expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Vallejo, existían y continúan 7.

BAGAJES.—En la capital se expedieron órdenes para once servicios verificados.

Mañana publicaremos UNA VIS TA AL DUESO, por el director del Monte de Piedad, don José Iglesias.

PARA LA PROVINCIA

Nueva lista de alcaldes.

En las oficinas de la secretaría de Gobierno civil se facilitó ayer a los representantes de la Prensa la siguiente nueva nota relacionada con el nombramiento de alcaldes en provincia:

Medio Cudeyo, don José Calero Durante.

Penagos, don Francisco Narvaes Pérez.

Solórzano, don Emilio Solano.

Voto, don Manuel de la Cueva Abascal.

Villaverde de Trucios, don Antonio Mena Roses.

Astillero, don Felipe del Castillo Marina de Cudeyo, don Manuel Ballesteros.

NO ESTAN EN HUELGA

Anoche nos visitó una Comisión de peluqueros para rogarnos hicáramos público que no hay planes actualmente por el gremio ninguno.

Quedan complacidos nuestros lectores.

LA CRUZ ROJA

Con motivo de haber fallecido en la id la madre del secretario general de la Asamblea Suprema, don Juan P. Cordero y Domínguez, ha acordado la Comisión provincial de Santander, por iniciativa de su presidente, celebrar una misa en sufragio del alma de tan distinguida señora, el próximo sábado, a las once de la iglesia de Santa Lucía.

PARA UNA CONFERENCIA

Lloyd George, a Génova

LONDRES.—Mañana saldrá en dirección a Génova Lloyd George. Se detendrá en París.

EL DIA EN BARCELONA

Fuertes temporales en la costa.

NO LLEGO EL CORREO BALEAR. BARCELONA, 5.—Ha cesado la fuerte ventarón de estos días, pero continúa con gran violencia el temporal en toda la costa.

Debido a esto no ha llegado hoy vapor correo de Baleares.

EL CONGRESO DE ARQUITECTOS

El próximo Congreso de arquitectos se celebrará en el salón de arquitectura de la Exposición.

En tiempos del Tempranillo.

Un tren correo asaltado

PARIS.—En Laroche una partida de bandoleros asaltó el tren correo, apoderándose de 30 sacas de algodón con valores procedentes de Inglaterra y que iban destinadas a Italia.

Se ignora a cuánto asciende el porte de lo robado.

Los ladrones no han sido detenidos.

DE INTERES NACIONAL

La Policía trabaja activamente.

MADRID, 5.—El director general de Orden público ha telegrafado a los gobernadores civiles disponiendo que en lo sucesivo se obligue a las Empresas de toros a tener arruados del color de la arena de los ruedos para tapar los cadáveres de los caballos.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a este periódico que hagan constar el número de nuestro periódico, que es el 62.

Sin este requisito puede sufrir retraso la correspondencia.